

浅析电梯检验过程中的事故伤害和预防

王迪

(长春特种设备检测研究院(长春市特种设备安全监控中心),吉林 长春 130000)

摘要:随着经济和科技水平的快速发展,城市化建设进程不断加速,高层建筑的数量不断增加,电梯这种特种设备在人们日常生活中应用的频率也越来越高,但随之而来的是电梯安全事故的频繁发生,如在电梯使用过程中出现切割、挤压、急坠、撞击、火灾、电击等问题,这些问题的发生,极易危害到电梯乘坐人员的人身安全。但在对电梯进行安全技术检验时,部分检查人员缺乏安全防护意识,没有重视检验工作的安全,也没有全面了解电梯检验中存在的各种危险,更缺乏应对危险的安全防护措施,导致在电梯检验过程中屡屡发生检验人员坠落伤害事故。因此,分析研究在用电梯检验中的坠落伤害问题十分必要。

关键词:电梯检验;检验流程;事故安全

1 电梯检验的作用

电梯长期使用过程中,极易出现故障问题。主要包括电气系统故障与机械系统故障。电气系统故障主要是由于回路断路与短路问题造成,电气回路内电气元件出线与入线位置,压接的螺钉产生松动或是焊点也可以造成回路断路与短路。另外,电气元件自身的绝缘材料发生失效或是老化,也能够对电气回路造成断路与短路。电梯在正常使用期间,可能会发生电梯着落问题。电梯使用过程中发生坠落事故。在进行电梯检验工作中,能够在很大程度上避免上述电梯运行出现的故障问题,确保电梯设备自身的使用性能,有效减少电梯使用过程中安全事故的发生,并且也能确保电梯设备与工作人员的使用安全与人身安全。想要做好电梯检验工作,相关的检验人员必须要对电梯设备的元件、零部件与分支设备进行严格检验,及时发现电梯的安全隐患问题,迅速对故障进行处理,确保电梯的使用安全。做好电梯检验工作,也有利于促进电梯产业可持续发展^[1]。

2 电梯检验检测现场存在的问题分析

2.1 自检工作不到位

电梯安装和施工工作的责任较为重大,与人们的生命安全有关。企业在完成电梯每道安装工序时会进行自检,一旦出现不合规范的项目就及时整改与复检,并根据实际情况出具质检报告。但是,安装自检反映出的实际情况显示,很多企业的自检人员并没有意识到工作的重要性,为了减少自身的工作量会在工作报告中隐瞒、调整数据和情况,给出与实际情况不相符的报告。很多电梯企业甚至没有专门的电梯自检人员,开展自检工作的人员往往缺乏专业培训,在工作中不断出现问题,影响电梯运行的效率与安全。

2.2 在轿顶检验时发生的坠落伤害事故

在电梯检验工作中,爬上轿顶是工作人员必不可少的工作内容。一般情况下,当电梯门打开时,轿顶不一定停留在合适的位置上,如果这时候检验作业人员轻易迈进电梯门,就容易发生坠落轿顶或底坑的现象,从而导致坠落事故的发生。而且,电梯中很多设备器械都安置在轿顶,检验人员在用电梯进行检验时,在进行移动时,稍不留意就可能被绊倒,从而从轿顶滑落造成坠落伤害问题。

3 电梯检验检测现场安全管理策略分析

3.1 机房内部的检验维修

电梯设备中机房作为中心枢纽,内部结构有复杂的电气部件与机械,包括曳引机、限速器、控制柜等。相关设备在实际操作期间,对使用人群存在一定的安全威胁。因此,电梯检

验维修工作人员在实际工作中,必须要做好相关安全防护工作,避免发生意外造成人身伤亡等不良事件。针对机房内部安全与防护工作主要分为以下几方面内容:(1)避免工作人员进入机房内部后发生碰撞、摔伤等情况,检验维修人员在进入现场前,必须充分掌握机房内部的空间结构及地面凹凸情况;(2)避免工作人员发生触电事件,在进入现场前要将主电源开关断开,确定主电源完全断开情况下在进行相关的检验维修工作;(3)针对电梯运行状态下检验维修时,工作人员必须处于安全位置下,远离限速器与曳引轮等运行部件,从而有效避免运行部件对工作人员造成伤亡;(4)在实际检验维修过程中,需要团队相互配合情况下,所有成员必须统一听从命令,杜绝依照个人主观想法私自开展检验维修等活动^[2]。

3.2 提高对电梯检验环境的关注

在用电梯检验工作中,检验人员还必须提高对电梯检验环境的关注。在实际操作中,首先,检验人员必须提前检验电梯环境是否符合检验工作标准,如电梯内的光线是否充足,照明装置设置是否合理,是否有防护栏,如果存在光源和防护方面的问题,必须及时予以解决,避免检验人员因照明或防护栏问题而导致坠落伤害问题的发生;其次,检验人员在进行轿顶检验之前,还应该把无关的设备搬运到其他地方,以免检验人员因无心碰触而绊倒发生坠落事故,威胁检验人员的生命安全。如果进行超载装置检验时,检验人员还应提前与同伴打好招呼,做好协同工作;在进行箱体操作和底部工作时,两名检验工作人员也要及时进行沟通,防止坠落伤害事故的发生。最后,进行机械锁设备检验过程中,检验人员应该观察轿门是否有电线裸露或者轿顶护栏漏电,以免发生电击后造成高空坠落,脚下的钩绊要及时清理干净,落脚点不能有杂物,两名检验人员要配合良好检验完成后以同样安全的方式回到顶部^[3]。

4 结语

工作人员必须做好检验维修工作,在实际检验维修过程中,一定要保证自身的安全,加强对自身的安全防护,这样才能保证电梯检验维修工作的顺利开展。

参考文献

- [1] 张峰.电梯检验中易被忽视的问题及优化策略[J].中国设备工程,2020(3):152-153.
- [2] 柯新武.浅析电梯检验过程中的事故伤害和预防[J].中国设备工程,2020(23):167-168.
- [3] 郭琳,周莹.电梯检验过程中的事故伤害及其预防措施[J].中国设备工程,2020(20):157-158.